

**ЗАПРЕТ ОПРЕДЕЛЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ
КАК НОВЫЙ ПРАВОВОЙ ИНСТРУМЕНТ
ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ**

Сложность и многообразие преступных проявлений, а также развитие технологий и общественных отношений требуют от органов уголовного преследования новых подходов, способных эффективно противостоять сложным и прогрессивным формам преступной деятельности. В связи с этим, логичным представляется введение в законодательную базу Республики Беларусь новых правовых норм, повышающих гибкость и адаптивность инструментов, позволяющих оперативно реагировать на изменения в преступном мире, обеспечивать надлежащий порядок расследования уголовного дела.

Согласно Закону Республики Беларусь от 6 января 2021 г. №85-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности», Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь (УПК) был дополнен новой мерой пресечения – запрет определенных действий. Рассматриваемое уголовно-процессуальное новшество было введено с целью усиления контроля над действиями подозреваемых (обвиняемых) в ходе расследования преступлений, обеспечения недопустимости совершения ими новых противоправных деяний, а также более эффективного выявления (раскрытия) уже совершенных деяний. Особенностью запрета определенных действий как меры пресечения является ее гибкость и возможность адаптации к обстоятельствам конкретного уголовного дела. В зависимости от характера и обстоятельств преступления, степени общественной опасности, роли подозреваемого (обвиняемого) и других факторов, запрет определенных действий может включать различные ограничения. Так, в соответствии со ст. 123¹ УПК Республики Беларусь, на подозреваемого (обвиняемого) могут быть наложены следующие запреты:

нахождение в определенных местах, а также ближе установленного расстояния до определенных объектов, посещение определенных мероприятий и участие в них;

пребывание в общем с потерпевшим жилом помещении и распоряжение общей совместной собственностью;

предпринятие попытки выяснить место пребывания потерпевшего, иных участников уголовного процесса;

общение с определенными лицами;

отправление и получение почтово-телеграфных отправлений;
использование средств связи и глобальной компьютерной сети Интернет;

управление транспортным средством – если совершенное преступление связано с нарушением правил дорожного движения и эксплуатацией транспортных средств. Каждый из закрепленных законодателем запретов может быть использован органами уголовного преследования для повышения эффективности выявления (раскрытия) и расследования преступления.

Так, запрет на нахождение в определенных местах и посещение мероприятий позволяет предотвратить возможность контакта подозреваемого (обвиняемого) со свидетелями или потерпевшими, что снижает риск влияния на ход расследования, а также предупреждает факты совершения повторных преступлений. Запрет на пребывание в общем жилом помещении и попытки выяснения места пребывания потерпевшего и иных участников уголовного процесса обеспечивает безопасность указанных лиц, что способствует получению достоверных показаний, в том числе о новых и (или) ранее совершенных преступлениях. Запрет на общение с определенными лицами предотвращает возможность подозреваемого (обвиняемого) оказывать давление на потерпевших и свидетелей, координировать действия соучастников, скрывать иные факты преступной деятельности. Запрет на отправку и получение почтово-телеграфных отправлений, а также на использование средств связи и сети Интернет исключает возможность подозреваемого (обвиняемого) передавать или получать информацию, связанную с ходом и результатами расследования преступления, снижает способность оказывать давление на участников уголовного процесса и вероятность сокрытия подозреваемым (обвиняемым) доказательств.

Необходимо учитывать, что успешность применения такой меры пресечения, как запрет определенных действий во многом зависит от соблюдения подозреваемыми (обвиняемыми) налагаемых на них ограничений и обязательств. Не менее значимым аспектом в эффективной реализации рассматриваемого правового института является осуществление контроля со стороны правоохранительных органов. Зачастую органы предварительного расследования поручают проведение контроля за соблюдением налагаемых запретов именно органам дознания.

Запрет определенных действий выполняет следующие цели и функции в процессе выявления (раскрытия) и расследования преступления: обеспечение законности и справедливости уголовного производства путем предотвращения возможности влияния на ход расследования и

участников уголовного процесса; предотвращение совершения новых преступлений, повторного преступного поведения или создания условий для сокрытия, искажения или уничтожения доказательств; воспитательная функция, направленная на формирование у подозреваемого (обвиняемого) осознания недопустимости преступного поведения и ответственности за совершенные деяния.

Исходя из вышеуказанного следует, что введение рассмотренного правового института является результатом целенаправленного анализа современных вызовов и потребностей органов уголовного преследования в борьбе с преступностью. Запрет определенных действий содержит гибкий перечень налагаемых ограничений, благодаря чему реализация данной меры пресечения в комплексе с проведением следственных и процессуальных действий, а также оперативно-розыскных мероприятий позволяет минимизировать негативное влияние на ход расследования, обеспечивать надлежащий контроль за действиями подозреваемых (обвиняемых) и способствует предупреждению совершения ими новых противоправных деяний.

УДК 348.12

Д.С. Якжик, Т.Д. Слижов

ИССЛЕДОВАНИЕ КОММЕНТАРИЕВ ФОРУМА REDDIT В ЦЕЛЯХ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Изучение социальных сетей и других онлайн-ресурсов является неотъемлемой частью современного криминалистического исследования. Современные технологии, в том числе социальные сети, существенно изменили сферу общения и информационного обмена.

Тема использования социальных сетей в криминалистических целях не теряет своей актуальности. Интернет-ресурсы содержат разнообразную информацию как о людях, так и об их деятельности, что представляет интерес при выявлении и расследовании преступлений. В связи с этим использование социальных сетей и других Интернет-ресурсов является неотъемлемой частью современных криминалистических исследований.

Коммуникационные технологии, включая социальные сети, существенно изменили сферу общения и обмена информацией. С одной стороны, развитие технологий создания, распространения и потребления информации, с другой, ограничение когнитивных функций человека – все это повлекло формирование «информационных пузырей» и кластеризацию субъектов коммуникации. Аудитория ограничивает собствен-